COMPITO DI FONDAMENTI DI AUTOMATICA 15.07.2005

Candidato: N. Matricola:

I parte — Esercizio 1.

Si consideri il sistema lineare autonomo a tempo discreto x(k + 1) = A x(k), dove:

e a € R & un parametro.
1. Si studi la stabilita del sistema al variare del parametro a € R.
2. Si determini il parametro a cosicché (—2)¥ sia un modo del sistema.
3. Con il valore di a determinato al punto precedente:

(a) Calcolare la risposta libera nell’uscita y(k) = Cx(k) con la condizione iniziale
x0)=[1-10]FeC=[01-1].

(b) Determinare 'insieme delle condizioni iniziali x(0) per cui klim y(k) = 0.

I parte — Esercizio 2.

Sia dato il sistema nonlineare a tempo continuo:

@1(t) = sin(z1()z2(t)) + u(t)
i’Q(t) = 1‘1(t)$2(t) + ZL'Q(t).
1. Determinare i punti di equilibrio del sistema quando u(t) = —1, Vt.

2. Per un punto di equilibrio a scelta tra quelli trovati, riportare le matrici Ay, e By, del
corrispondente sistema linearizzato.

3. Studiare la stabilitd per un punto di equilibrio a scelta tra quelli trovati.



IT parte — Esercizio 3.

Dato un sistema a tempo continuo descritto dalla funzione di trasferimento:

10 52
(s +0.1)(s2 + 2s + 100)’

W(s) =

tracciare i diagrammi di Bode (asintotico e reale) di modulo e fase della corrispondente
funzione di risposta in frequenza, riportando con precisione i punti notevoli a -3dB.

IT parte — Esercizio 4.

Si consideri il sistema LTI a tempo continuo descritto in forma di stato dalle equazioni:

x(t) = [g _11]x(t)—i—[?]u(t)éAx(t)—i—Bu(t)
y(t) = [1 1]x(t)éCX(t),

dove x € R? ¢ lo stato, u € R & I'ingresso, e y € R & 'uscita.
1. Scrivere la funzione di trasferimento ingresso-uscita W (s) del sistema.

2. Assumendo u(t) = (sin(t)+2)-1(t) e x(0) = 0, dove 1(t) & la funzione gradino unitario,
calcolare la risposta y(t) del sistema.
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Lsercizio 4 @
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